

# 乡愁是什么大家说不清,一说要拆百年玉石街所有人都急了 六百村民捐170万救下老街



城镇化探微

文/片 本报记者 刘红杰

## 街拆了建楼能赚钱,留下来保护得花钱

淄博市淄川区龙泉镇有一条“玉石街”,随着新农村和城镇化建设步伐的加快,这条有着百年历史老街的去留,不时成为人们争议的话题。

龙四村村党委书记、主任王溪强也说不清玉石街的具体年龄。“自清朝光绪年间就有,有历史记载的时间大概是1851年。民国时煤商张平三重修了,距今一百多年了。”

玉石街其实就是一条青石板铺就的路。一色的青石板,二十余华里,从龙四村中央,蜿蜒延伸于南北。滑滑的青石,瑟瑟的老屋,依稀难辨的石刻浮雕,

墙角的幽幽绿苔,屋檐上的凄凄衰草,一切都沉浸在一种宁静淡泊里。

“别看现在玉石街挺萧条,当年很繁华。那时龙泉镇号称‘小苏州’,是仅次于淄川城的重要城镇,煤炭、陶瓷发达。玉石街就相当于上海的南京路、北京的王府井,沿街商铺林立,每天都有很多运煤、运陶的木轮车从这条路上经过。”王溪强说。

2009年,在“两区三村”改造的大潮中,玉石街迎来了大挑战,龙四村要拆旧居建玉石街家园楼房,玉石街的去留成为焦

点。有人说,石头路好看,却坑洼不平,雨雪天路滑不好走,汽车更难走,提出拆掉,新建水泥路。王溪强心里也很矛盾,很纠结。他说,主要是经济利益的问题。如果拆了玉石街建楼房,肯定有经济效益;如果保护玉石街,还要投入大笔资金。

但是,几经思量,龙泉镇和龙四村还是做出留下的决定。村里经过讨论,为了留住老街,决定建玉石新街。可是这笔钱从哪里来呢?由于预算资金缺口较大,村“两委”想出了向社会募集捐款的办法,还专门研究制定了一套捐款活动方案。

## 预想会冷场的捐款来了600多人

一百多年的时光穿梭,玉石街如一个饱经风霜的老人。3月30日,它迎来了人生的大日子,龙四村村民捐款保护玉石街。

提起捐款当日的情形,王溪强一下子从椅子上跳起来,“没想到,我一万个没想到。”他用力地挥了两下手,言语中满是兴奋之情。

捐款之前,王溪强心里很没有底气。他找了30个沟通好的愿意捐款的代表,还特意安排了村里的党员,一旦冷场没人捐款,就让党员上。

“结果那天场面乱了。我们定的是上午10点在村委大院举行捐款仪式,结果八点半捐款就开始了,三个捐款点排队的人都

满满的,人多、车多,把省道湖南路龙泉段全堵了,来了四个警察维持秩序。”

96岁的肖玉兰老太太拄着拐杖蹒跚着小脚,亲自到现场捐款100元。王溪强连说了三个“太感动了”。他后来数了数,捐款当日,就有610人捐款,捐了近170万元。这个数字让王溪强吃了一惊。这样的捐款场面就连银行工作人员也没有见过。他们在现场把捐款箱里的钱一堆堆倒在地上,验钞、录像、入账。

忆起当时的情景,王溪强唏嘘不已。“很多人都弄不明白,捐款为什么那么火爆。有人甚至开玩笑,说‘这是捐款还是发钱啊?’。现在想想,老百姓挣钱不容易,

花钱都很省,但在捐款的事情上如此踊跃,足以说明他们内心深处是真正支持干这件事的。”

王溪强的话没错。村民李安胜说,他1994年从张庄乡迁移过来,在龙四村20年了,他也捐款了。“我说不出来啥大道理,我就觉得,一些外乡人都捐款修玉石街,咱一个当地人,更应该出点钱给子孙后代留点东西。”

现在留守玉石街的,都是一些年逾古稀的老人。他们伴着街道两旁的古老门楼、残垣断瓦,颤颤巍巍,闲话家常。80岁的韩其芬老人说,“小时候,俺爹用木车推着煤炭往淄川运,就走玉石街。木车吱吱的声音,我一直记得。”



百年玉石街承载着几代人的记忆。

记者手记

## 留住玉石街就是留住乡愁

乡愁,是孩童牵牛吃草的一脉青山,是炊烟袅袅里的一片瓦屋,是世代传承的共同记忆。走在玉石街这条斑驳的百年古道上,似乎能感受到木轮滚滚,骡马嘶鸣,一群身着青衫布衣的人,将陶瓷的温热和煤炭的光芒,运向远方。一条老街,将一个古老村镇的华丽旧梦,留在青石板上的磨痕中。这是历史生动亮丽的镌刻,看到它们,就能将时光拽回百年前。我们就是这样,一代一代,生生不息……留住玉石街,就是留住一段历史,一段乡愁。

乡愁是每个人心底的故乡记忆,没有了村口的老井,屋后的溪流,我们去哪里寻觅我们的乡愁?城镇化建设应维护好历史传承,既留住城市的“命脉”,又不割断乡愁。发展与传承相互促进,改革与继承相辅相成,这应该是新型城镇化遵循的基本理念。

本报记者 刘红杰

## 衔接老街,再建新街解决村民出行

玉石街要保护,但村民出行问题也要解决,古老的玉石街显然已经无法担当交通要道的重任。王溪强说,龙四村要新建一条玉石新街,这条新街全部用与老街相似的青石板铺成,长300米,宽10米,与老街相连,两边配套绿化。

根据规划,玉石新街两边的一楼都是商铺。老街则要在原来的基础上进行修葺,保持原貌。

为管好用好捐助资金,龙四村专门成立了理财监督小组,负责资金的管理使用,确保专款专用。还成立了现场施工领导小组,小组成员全是村民代表和党员、老干部,一个村委会成员都没有。“我们打算‘五一’开工,到‘七一’能完成。”王溪强说。

在王溪强眼里,一个地方有一个地方的个性和魅力,所以城

镇化不能一刀切,要一个地方一个方法、一个模式、一个路子。

“我们要打造的龙泉记忆,就是一街一湖一苑。一街就是玉石街,这是一个历史留下的产物,是一种文化;一湖就是龙西湖,一苑就是天龙生态苑,这是自然生态环境。我们的记忆,就是既要历史文化品位,又有现代生态气息。”

## “齐鲁名医下基层”第二站走进聊城

# 千余聊城市民家门口看名医

本报聊城4月13日讯(见习记者 陈晓丽) 12日上午,由本报联合省卫生厅、各市卫生局、省内部分知名综合(专科)医院等举办的“齐鲁名医下基层大型公益巡诊活动”第二站走进聊城市在莘县人民医院,10家医院的20多名专家为千余名聊城市民进行了免费咨询和检查。

12日,早上不到7点,李女士就带着22岁的女儿小洁(化名)排队等候了。据介绍,小洁有一定程度的精神问题,经常莫名其妙,难以集中注意力。李女士随身携带的病历上写满了密密麻麻的诊断说明,“我已经带着她看过了很多医生,听说这次有山东省精神卫生中心的医生来,好几天以前我就在计划该几点起

床几点到这里等了。只要有一线希望,我就不会放弃。”

同样一大早赶来的还有78岁的韩大爷,陪在身边的是他的女儿。由于腿脚不便,韩大爷只能坐在轮椅上。因同时患有严重的哮喘病、肺气肿等多种呼吸系统疾病,每到冬天,韩大爷就会喘得非常厉害,“尤其是活动稍微剧烈一点,或者是情绪激动的时候,几乎就喘不上来气儿了。”

山东大学齐鲁医院小儿内科主任医师杨杰表示:“不少前来问诊的孩子都是消化系统疾病,例如胃炎等。”据杨杰介绍,儿童胃炎多数是由幽门螺杆菌感染引起的,“这种细菌感染发生率非常高,容易破坏胃黏膜结构,从而引起胃炎,需要及早进

行杀菌治疗。”对于儿童消化系统疾病,杨杰建议以饮食调整为主,不可偏食。

“患有牙周病,牙列不齐的人比较多,主要与不良口腔卫生习惯有关。”山东省口腔医院牙周科主任医师孙钦峰告诉记者,“一方面,很多人的饮食习惯不好,喜欢吃甜食和口感偏软的食物;另一方面,牙齿健康问题还没有引起大家足够的重视。”孙钦峰建议,由于口腔疾病的隐蔽性较强,应尽量定期看牙医。

山东大学第二医院乳腺外科副主任医师高德宗提醒道,乳腺相关疾病可分布在不同的年龄阶段,中老年人也应该注意定期对乳腺进行检查,“例如对于乳腺结节来说,中老年人就存在

较大的恶变可能。特别是对于自身抵抗力较强的市民,刚开始的时候肿瘤可能会很小,甚至感觉不到。但是如果身体受到刺激,肿瘤就猛然发展很快。”

虽然天气寒冷,一直到中午12点半,山东省立医院专家候诊区依然挤满了候诊的市民。妇科主任医师田永杰和疼痛科副主任医师赵学军对每个问题都进行了详细的解答,直到看完最后一个排队的患者才来得及喝上一口热水。据了解,田永杰和赵学军分别接诊了50余名市民。

此外济南哮喘病医院、济南糖尿病医院、济南中德骨科医院、华海白癜风医院、济南青华不孕不育医院等参加活动的专科医院专家也广受欢迎。

### 朱博士 专治老便秘

近日,由青岛永昌教授研发的山东胶州黄水军研发,获得国家发明专利,该产品是由17种中药经科学配伍而成,能全方位、快速修复肠动力,服用此药方,不上泻,不伤胃,不致泻,不致痛,整个肠道蠕动更加顺畅,一点也不费力,排便,排便。多年的老便秘,只需1到2个星期即可见效,百发百中。

传统的通便产品是泻药,大泻药,会使肠道功能减弱,所以停药以后便秘会更加严重。永昌黄水军方是补、以调、以润为主,调降肠道代谢功能,滋润肠道,恢复肠道自身蠕动功能,补长期服用泻药所欠之元气,所以能治好便秘。

长期便秘者,每天早晨起床后,先喝一杯温水,再服用1-2粒,连续服用,排便功能恢复了,肠道坏死,肠道菌群失调,肠道菌群失调。

全国免费送货,货到付款

活动电话:0531-88013821  
400-0178-871

青岛永昌Gao10024